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PRESIDENTIAL ELECTION AGE PREFERANCE THROWBACK POLL 
  

2019 Presidential Election; Nigerians Preferred Middle-Aged Presidential Candidates  

  

Abuja, Nigeria. June 5th, 2018 – Following confirmed reports that President Muhammadu Buhari has signed the “Not Too 

Young To Run” Bill into law on May 31st 2018, NOIPolls presents findings from a past poll conducted in partnership with 

Business Day Media in June 2017 which highlighted the perceptions of Nigerians on age preference in the 2019 

Presidential election. The “Not Too Young To Run” Bill sought to alter some sections of the 1999 Constitution of the 

Federal Republic of Nigeria (as amended), reducing the age qualification for the office of the President from 40 years to 35 

years and other public offices such as the office of the Governor, the Senate and House of Representative. The results 

revealed that almost half of those interviewed (48 percent) expressed their preference for middle-aged presidential 

candidates as 64 percent of Nigerians disclosed that they would prefer to vote for a presidential candidate between the 

ages of 40 and 50 years in the 2019 Presidential election. Reacting to this, the CEO NOIPolls, Dr. Bell Ihua, commended the 

President for signing the bill into law, stating that it is a positive move in strengthening the country’s nascent democracy 

and further encouraged those in authorities to continue to listen to the voice of the people.  

 

Interestingly, respondents aged between 18 to 35 years had the larger share of Nigerians (49 percent) who would prefer a 

middle-aged presidential candidate, while respondents aged between 18 – 35 years accounted for the largest proportion 

(37 percent) who wanted young people to run. Those aged 60 years and above (24 percent) preferred an elderly 

presidential candidate.  

 

 
 

Perceptions on maximum age preferred for presidential candidates for the 2019 election revealed that majority of the 

respondents (64 percent) stated that they preferred candidates between the ages of 40 and 50 years, categorized as 

middle-age.  

 

 

 

 

 



                                                                                                     P O LL I NG    A NA LYTI C S    D ATA BA N K    S TR ATE G Y   

Presidential Age Preference Throwback Poll – June 2018.                                                                                                 3|P a g e  

 
 

Despite the huge support for middle-aged presidential candidates in 2019 election, most Nigerians disclosed that financial 

constraints (40 percent) would prevent young professionals from vying for elective public offices such as governorship and 

presidential positions.  

 

 
 

In conclusion, the passing of the “Not Too Young To Run” into law is in line with the demands of the people as our results 

have clearly revealed that most Nigerians prefer young (35 percent) to middle-aged (48 percent) presidential candidates in 

the 2019 presidential elections.  

 

It is pertinent for political parties in the country to adjust their constitutions and guidelines to ensure youth inclusiveness 

and candidate age selection limits. Finally, most Nigerians identified financial constraints as the main factor that could 

prevent young professional from vying for elective positions in 2019 election, highlighting the need for political parties to 

ensure that costs of nomination forms are reviewed downwards for all positions to ensure massive incursion of young 

people into the political terrain from 2019 onwards. 

 

Disclaimer 

This press release has been produced by NOIPolls Limited to provide information on all issues which form the subject 

matter of the document. Kindly note that while we are willing to share results from our polls with the general public, we 
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only request that NOIPolls be acknowledged as author whenever and wherever our poll results are used, cited or 

published. 

  

NOIPolls hereby certifies that all the views expressed in this document accurately reflect its views of respondents surveyed 

for the poll, and background information is based on information from various sources that it believes are reliable; 

however, no representation is made that it is accurate or complete. Whilst reasonable care has been taken in preparing 

this document, no responsibility or liability is accepted for errors or fact or for any views expressed herein by NOIPolls for 

actions taken as a result of information provided in this report. Any ratings, forecasts, estimates, opinions or views herein 

constitute a judgment as at the date of this document. If the date of this document is not current, the views and content 

may not reflect NOIPolls’ current findings and/or thinking. 

 

Press Contact 

The Editor 

Email: editor@noi-polls.com 

 

 

 

 


